ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту приказа Минздрава России «Об утверждении Порядка допуска лиц, не завершивших освоение образовательных программ высшего медицинского или высшего фармацевтического образования, а также лиц с высшим медицинским или высшим фармацевтическим образованием к осуществлению медицинской деятельности или фармацевтической деятельности на должностях среднего медицинского или среднего фармацевтического персонала»
	
	В соответствии с частью 5 статьи 69 Федерального закона 
от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан
в Российской Федерации», Минздрав России уполномочен устанавливать плавила допуска лиц, не завершивших освоение образовательных программ высшего медицинского или высшего фармацевтического образования, а также лиц с высшим медицинским или высшим фармацевтическим образованием к осуществлению медицинской деятельности или фармацевтической деятельности на должностях среднего медицинского или среднего фармацевтического персонала. 
	В рамках указанных полномочий (взамен действующего приказа Минздрава России от 27.06.2016 № 419н «Об утверждении Порядка допуска лиц, не завершивших освоение образовательных программ высшего медицинского или высшего фармацевтического образования, а также лиц с высшим медицинским или высшим фармацевтическим образованием к осуществлению медицинской деятельности или фармацевтической деятельности на должностях среднего медицинского или среднего фармацевтического персонала») Департаментом медицинского образования и кадровой политики в здравоохранении разработан проект нового приказа Минздрава России «Об утверждении Положения об аккредитации специалистов» и «Об утверждении Порядка допуска лиц, не завершивших освоение образовательных программ высшего медицинского или высшего фармацевтического образования, а также лиц с высшим медицинским или высшим фармацевтическим образованием к осуществлению медицинской деятельности или фармацевтической деятельности на должностях среднего медицинского или среднего фармацевтического персонала» (далее – проект приказа).
[bookmark: _GoBack]Проект приказа предоставит обучающимся по укрупненной группе специальностей (далее – УГС) 30.00.00 «Фундаментальная медицина» (специальности: «Медицинская биохимия», «Медицинская биофизика», «Медицинская кибернетика») возможность осуществления медицинской деятельности на должностях среднего медицинского персонала, наравне 
со студентами, обучающимися по УГС 31.00.00 «Клиническая медицина», 
УГС 32.00.00 «Науки о здоровье и профилактическая медицина», УГС 33.00.00 «Фармация».
