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Пояснительная записка
к проекту приказа Минздрава России 
«Об утверждении Порядка оказания медицинской помощи 
по профилю «психиатрия»

Проект приказа Минздрава России «Об утверждении Порядка оказания медицинской помощи по профилю «психиатрия» (далее соответственно – проект приказа) разработан в рамках реализации пункта 2 части 1 статьи 37 Федерального закона от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» и исполнения плана мероприятий по совершенствованию в течение 2020–2024 годов системы оказания психиатрической помощи населению в субъектах Российской Федерации, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации 23.12.2020 № 3512-р.
Проект приказа направлен на совершенствование организации оказания медицинской помощи при психических расстройствах и расстройствах поведения, в том числе по вопросам преемственности в организации оказания медицинской помощи по профилю «психиатрия» в стационарных и амбулаторных условиях и взаимодействия медицинских организаций, оказывающих медицинскую помощь по профилю «психиатрия», с медицинскими организациями первичного звена здравоохранения.
Проект приказа подготовлен с учетом современных особенностей течения психических расстройств и расстройств поведения, а также с учетом положений соответствующих клинических рекомендаций.
